

齐修才：八路军不拿老百姓一针一线

老兵档案

齐修才出生于1931年5月，淮阳县齐老乡齐老村人。他参加抗战时只有13岁半，由于年龄小一直在部队担任通信兵。1951年，他退伍后回原籍务农，在本村担任38年村党支部书记。



齐修才

□晚报记者 王晨文/图

一位白发苍苍的老人端坐在周口晚报记者面前，身板手脚被蹉跎岁月打磨得如钢似铁，一身老式军装、一枚金黄色的纪念章，无不彰显着他烙入生命中的军旅生涯。“我之前想起来的东西还多一些，现在年龄大

了，啥也想不起来了。”与齐修才聊天，他每次只说一两句话，一件事情根本不能连贯地讲下来。当年为了能吃上饭，13岁半的齐修才加入了淮阳游击队，由于年龄小，他在部队当通信兵。当兵时的作风纪律一直影响着，退伍回乡后，齐修才当了38年的村党支部书记，在当地有很高的威望。

1. 年幼时母亲被饿死

1938年日寇的铁蹄踏进淮阳县，直到1945年8月15日日本宣布无条件投降，日寇共在淮阳县盘踞了6年11个月。这些年，日寇犯下滔天罪行，城市遭到轰炸，村庄遭到焚烧，父母兄弟遭到屠杀，母亲姐妹遭到蹂躏……淮阳县的百姓过着水深火热的生活。

那些硝烟弥漫的日子，让年幼的齐修才满怀对侵略者的恐惧和憎恨。齐修才一家

六口人挤在一个茅草房里，家里没有东西吃，他13岁那年，母亲饿死了。齐修才面对的不仅仅是饿肚子，还有恶魔一样的日寇，一家人的性命随时不保。“鬼子烧杀抢掠，无恶不作。”齐修才说，日本人放火烧掉村民的房屋，对村民非杀即打。

据不完全统计，淮阳县惨死在鬼子刀下的百姓6000人以上，被烧房屋3000多间，奸污妇女难以统计。

2. 年少加入淮阳抗日游击队

淮阳县虽然沦陷了，但是淮阳县各界抗战力量同仇敌忾，共同抵抗日寇的侵略。1938年10月9日，薛朴若任司令、韩纪文任参谋的淮阳抗日游击队成立，经过3年的艰苦斗争，淮阳抗日游击队由开始的26人、22支枪，逐步发展到400多人、500多支枪，游击区由几个村庄发展到几百个村庄。随着游击队的发展壮大，在淮阳、太康、西华3个县边区创建了一片方圆200多里的淮(阳)太(康)西(华)抗日根据地。

淮阳游击队的建立，使得淮阳县人民抗日救亡运动进入了武装斗争阶段，部队虽小，但影响很大，许多爱国志士加入了游击队。1944年，年仅13岁半的齐修才报名参加了淮阳县

抗日游击队，开始了跟随部队南征北战的生活。

白天抗日游击队往西跑，钻进芦苇荡，夜里再回来，四处更换地方。齐修才年纪小，常常跟着部队四处打游击，但他从没有掉过队也没有喊过苦。“家仇国恨，大伙儿心里都有股劲儿。”齐修才说。

由于当时通信不便，当兵后齐修才一直没能给家里捎去信，两年杳无音讯，家人十分担心。“当时家人没有得到我的消息，村里有人说打仗时我被打死了。”齐修才说，父亲不相信这些传言，四处打听后终于找到了他所在的部队，“父亲一见到我就哭了，拉着我说‘还以为死了呢，现在见到就放心了’。”

3. 八路军不拿老百姓一针一线

齐修才告诉周口晚报记者，八路军的干部冲锋在前、享受在后，要带头遵守“三大纪律八项注意”。“领导总爱喊我小齐，对我说话很和气。”齐修才说，“那个年代部队也是缺吃少穿，但领导干部反复对战士讲，八路军是老百姓的军队，是为老百姓打天下、为老百姓服务的，绝不能拿群众的一针一线。对于犯错误的，从干部到士兵，小错误批评教育，大错误该关禁闭的关禁闭、该开除的开除，一律按照军法处置，从没有例外。”

齐修才说，如果需要借宿在老乡家里，敲门时就喊：“老乡，我们是八路军，不拿群众一针一线，今天能否借住一晚？”到了老乡家里，战士都会抢着干活，吃饭借用老乡的灶火，但从不吃老乡家里的一粒米，真是把老乡当成自己的亲人，老百姓对八路军也十分拥护。不论走到哪，只要是

共产党的部队、是八路军，老百姓都很喜欢。“临走的时候，战士还会把老乡家里再打扫一遍，水缸打满水，再次感谢老乡的帮助。”

“当年打仗真苦啊，但怕吃苦就不能闹革命。”齐修才说，“咱的装备比日军差，八路军很多人没有枪，得从日本鬼子手里抢，抢到枪也没用，因为没有子弹。”在齐修才的记忆中，“战斗是天天打，天上是飞机，地下是部队，我们当年吃过的苦，你们这些年轻人是不会明白的。说打就一阵儿打，说走站起来就走。不论多深的河，都是徒步过；不论多厚的雪，都是勇往直前。”连续高强度的行军，齐修才跑伤了腿，落下腿疼的毛病，阴天下雨时腿抬不起来。齐修才说他最后悔当年做出参军的选择，他为自己曾是一名军人而自豪。

4. 扎根农村当了38年村支书

1951年，他退伍后回原籍务农，在齐老乡齐老村一直担任党支部书记38年。齐修才说：“我在群众这儿，没干过赖事”。由于有当兵的经历，他时时刻刻都以一个优秀共产党员的

标准严格要求自己。

如今齐修才老人儿孙满堂，他在老家安享晚年，出门溜达时，村里人碰见他，都会喊声“老支书”。

中国联通周口分公司加盟相亲会 参与相亲会者免费体验一个月的套餐

本报讯(记者 张建中 梁照曾 通讯员 雷浩文/图)11月10日至12日，由中共周口市委组织部青年工作办公室、共青团周口市委、周口市妇联、周口报业传媒集团联合举办的“相约青春 驿见钟情”周口首届大型相亲会暨婚庆文化博览会在周口市体育中心开幕，中国联通网络通信公司周口分公司加盟相亲会，参与相亲会者可免费体验腾讯大王卡、小冰淇淋套餐，活动现场十分火爆。

千里姻缘一线牵。在这个资讯发达的时代，手机和网络是每个人必备的交流工具，特别是对于热恋中的青年人，更是煲电话的主要群体。作为通信行业的巨头之一，中国联通网络通信公司以优质服务和畅达的通信渠道及手段，在用户中留下美誉，特别是其多样化的产品套餐，更是让消费者享受到实惠。此次相亲会，中国联通网络通信公司周口分公司的工作人员以热情、优质的服务接待参加相亲会

的人们。中国联通网络通信公司周口分公司在相亲会上，推出备受广大用户点赞的服务套餐。凡是参加相亲会者，凭本人身份证免费领取小冰淇淋套餐(“小冰淇淋”0预存含100元话费)或腾讯大王卡一张，免费体验一个月。另外，办理“大王卡”者可享受首次充值50元，联通公司送50元话费的优惠政策。现场领卡者络绎不绝。联通公司工作人员还在现场举行了知识问答互动小游戏，答对者可得到无线路由器，活动颇受欢迎。



“21世纪杯”全国中小学生英语演讲比赛周口赛区开始报名

了解详情，请咨询
电话和微信号：13523683918
组委会邮箱：zkyyxh@126.com



扫码加关注

广告